



中青报 中青网记者 金卓

自庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会召开以来，团黑龙江省委积极组织全省各界青年学习习近平总书记重要讲话精神，13个地市、5.57万个团支部通过

组织生活会、宣讲报告、学习座谈等形式开展学习，组织化学习率达99.7%。
今年，团黑龙江省委将主题教育实践活动作为贯穿全年的核心工作，通过广泛学习宣传、扎实开展实践，在全省各级团组织、广大团员青年中掀起学习实践活动热潮。

聚焦铸魂育人 强化理论武装

为充分发挥共青团组织体系优势和动员能力，加强理论学习的政策化解读、青年化阐释和科学化表达，今年以来，团黑龙江

省委组织青年大学习网上主题团课学习16期，学习人次超1800万，参学率位列全国前列。黑龙江共青团微信平台推出“永远跟党走 奋进新征程”学习专题9期，邀请各级团干部和各界青年代表畅谈学习体会，并在官网开设宣传专栏，集中展示广大团干部、西部计划青年志愿者、省青年文明号等群体学习热情情况。
团省委主要负责同志先后走进青年众创空间、青年文明号集体、驻村工作队等群体，带头宣讲习近平总书记重要讲话精神和省第十三次党代会精神。（下转2版）

2022年7月8日 星期一
农历壬寅年六月初十

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17101期 今日8版
更多精彩内容详见客户端



共青团中央举办学习习近平总书记在建团百年庆祝大会上重要讲话精神专题研讨班

本报讯（中青报 中青网记者杜沂蒙）7月4日至7日，团中央在中央团校举办专题研讨班，深入学习习近平总书记在建团百年庆祝大会上重要讲话和《论党的青年工作》，研究贯彻落实措施，对全团扎实推进团十八届历次全会部署、迎接党的二十大作出进一步安排。在研讨班上，团中央书记处书记汪鸿雁、汪鸿雁、徐晓、傅振邦同志分别作了《深入学习习近平总书记重要讲话精神 以历史主动精神谋划做好新时代共青团工作》、《准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想指导地位的根本要求 扎实做好新形势下共青团宣传思想工作》、《牢记初心使命 汲取百年经验 不断强化做好新时代党的青年工作的组织保障》、《关于新时代增强共青团服务力的学习与思考》的辅导报告。

大家在研讨中一致认为，在全党全国各族人民喜迎党的二十大之际，习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会并发表重要讲话，习近平总书记《论党的青年工作》出版发行，体现了党的领袖对青年一代的亲切关怀、对共青团工作的高度重视，为在新的历史起点上推动共青团事业守正创新、推进中国青年运动蓬勃向前提供

了思想指引和行动指南。通过集中学习、深入交流，更加深刻体会到共青团在党的事业全局中的使命作用，进一步坚定了信心决心、提振了精气神；更加透彻理解了共青团何以创造百年荣光、如何续写时代华章，进一步明晰了工作方向、激发了使命感；更加清醒认识到当前共青团面临的问题挑战、存在的短板弱项，进一步突出了问题导向、增强了紧迫感；更加强烈感受到总书记对团干部的深切关怀和殷切期望，进一步自省自励、激发了进取心。大家一致表示，要以总书记重要讲话和重要著作作为指引，深入领会“两个确立”的决定性

意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实做好新时代党的青年工作。
会议指出，要深刻领会共青团紧跟党走过的光荣历程、作出的历史贡献，深入体悟“坚定不移跟党走，为党和人民奋斗”的初心使命，始终把坚持党的全面领导放在首位，下大力气抓团的政治建设、理论武装、制度机制。要深刻领会共青团百年征程积淀的宝贵经验，准确把握立身、立心、立业、立命的根本准则，自觉坚持党的助手和后备军的政治定位，始终彰显中国青年运动先锋队的精神气质，努力回答好

新时代中国青年运动和青年工作的重大课题。要深刻领会“始终成为引领中国青年思想进步的政治学校”的重要要求，准确把握共青团的办学宗旨和教学方法，以党的创新理论青年化阐释为重点，强化思想引领，加强实践育人，不断提升团的引领力。要深刻领会“始终成为组织中国青年永久奋斗的先锋力量”的重要要求，深入理解青年一代的地位作用和共青团的基本方法，寓服务青年于服务青年的基本方法，紧扣青年人才、青年统战、青年外事等战略增长点，不断提升团的组织力。（下转2版）

7月7日，在浙江湖州德清县阜溪成校，孩子们在玩老鹰捉小鸡游戏。暑假伊始，德清县阜溪成校联合街道知联会、社工站开设小候鸟公益夏令营，提供趣味运动、作业辅导等公益特色课堂。
据悉，阜溪街道已连续5年举办小候鸟公益夏令营活动，累计有1000多名外来务工人员子女参加，不但丰富了孩子们的暑期生活，也解决了外来务工人员的后顾之忧。 王树成/视觉中国

奋斗者正青春 第28届中国青年五四奖章获得者 学霸勇闯科技创新 企业家黄帆

为了做一个10公里照射试验，出生于1987年的湖北小伙黄帆和他的创业团队找到了两个相距10公里的山头。
山上没有公路，他们只能背着几十公斤重的设备爬山。那天，他们走了30公里的崎岖山路。
不过，当看到光源从遥远的山顶传来，黄帆长舒一口气。这次试验成功，意味着国内首款激光大灯问世，他们的设计制造打破了国外的技术垄断。
值得一提的是，此前该进口产品的价格为9万元。如今，黄帆团队生产的激光大灯仅需5000余元。我们也能用上自己的产品了，再也不用被“卡脖子”了。

作为苏州蛟视智能科技有限公司的创始人，黄帆不仅是青年企业家，也是一名学霸。他从华中科技大学本科毕业后，被保送法国巴黎十一大学应用物理学专业深造。
2015年博士毕业后，世界500强企业全球最大的飞机制造研发公司向黄帆发出邀约，入职后从事研发工作。
而现实给黄帆出了一道选择题，因为公司的核心敏感部门不接收中国人，如果他选择入职，就要放弃中国国籍加入欧盟籍。
黄帆不能接受这样的条件，相反，在他内心深处，当时出国就是为了学习更多知识技能，希望有朝一日能回来报效祖国。
博士毕业前夕，28岁的黄帆参加在苏州全法创新创业大赛，凭借激光探测技术项目获得一等奖。
对于苏州的人才政策，黄帆早有耳闻。（下转6版）



1700多个日夜，他们深入无水、无电、无信号的沙漠腹地 用青春开辟生命之路

缩短为6小时。
网友惊呼：基建狂魔征服死亡之海！这看上去战无不胜的基建狂魔，其实是由1000多名平均年龄仅29岁的建设者用智慧和汗水铸就的。
1700多个日夜，他们深入无水、无电、无信号的沙漠腹地，与风沙、高温、寂寞为伴，用青春开辟出堪称奇迹的“生命之路”。
没有比人更高的山
而且沙漠公路地塔里木盆地，穿越被称为“死亡之海”的塔克拉玛干沙漠腹地。全长334公里的沙漠公路沿途有30多座高大的沙山，最高的接近百米，还有30多处洼地，最长的绵延12公里。
摆在“中国基建建设者”面前的是看似难以完成的任务。在沙漠里挖平沙山、再填满洼地。
在沙漠里修公路，推平沙丘是路基施工的前奏。杨文杰和同事们如同蚂蚁搬家一样，驾驶推土车重复着推沙、铲沙、运沙的动作，从日出到日落。
推平一座沙山的方法听上去很简单：把推土机开到山顶，然后从不同方向向下推沙。这个过程被称为“剥洋葱”。
40多台大型履带式推土机在沙漠里一路推进，直到一座30层楼高的沙山出现在眼前。
这沙山绵延两公里，现场最有经验的师傅都感慨，干了一二十年，没有见过这么大的沙包！大家一起剥了七八天洋葱，沙山看上去却没有变化。杨文杰他们必须拿下这只“拦路虎”，在沙漠腹地，他们一干就是4个月。
春夏季节是塔克拉玛干沙漠一年中最热的时候，夏季最热时地表温度接近70摄氏度，滚烫的流沙可以直接把生鸡蛋烤熟。沙漠里没有水、食物以及其他生活物资，一切全靠外运。最近的取水点，往返一次要250多公里。
施工的分分秒秒都在考验人的生理极限，这些年轻人知道，必须速战速决，最大限度提高效率。他们一边施工一边研讨，经过10余次头脑风暴，大家最终选定“三层推法+皮带机传输”施工法。
沙山太大，推土机需要把推下的沙送到500米外，可如此往返不仅浪费时间，且沙子容易漏，增加工程量。
不到30岁的土建经理闫海带着团队尝试了各种办法，最终大家参照煤矿运输方式，设计了一条输送带，一端位于沙山底部，另一端延伸到填方或弃土场。（下转6版）



山村小学迎来年轻教师队伍 让更多孩子拥有走出大山的机会

7月7日，在上海市静安区市西中学门口，一名考生家长（右）为完成首场考试的女儿送上鲜花。当日，2022年上海市普通高等学校招生统一文化考试（即上海秋季高考）开考。受疫情影响，2022年上海市秋季高考统考延期至7月7日至9日举行。
新华社记者 陈飞/摄

西红柿、辣椒、茄子、豆角经过近一个学期的劳动，河南省驻马店市确山县竹沟镇肖庄小学的60多名学生迎来属于他们的丰收季。
这是肖庄小学本学期新开设的劳动实践课。在90后校长许开放的带领下，该校借用校门口东边一块六七平方米的田地作为试验田，老师利用课余时间教学生种植瓜果蔬菜。
地处伏牛山和桐柏山交汇处的竹沟镇，曾是新四军二、四、五师的发源地。近年来，得益于希望工程、爱心人士资助，以及国家特岗教师政策，肖庄小学不仅基础设施大变样，教师队伍也越来越年轻化。
42岁的宋文兴投身乡村教育22年，是该校目前年纪最大的教师。她还记得2000年第一次来到肖庄小学时的场景：几间破烂不堪的瓦房，雨天经常出现外面大雨、教室下小雨的情况。后来，教室的墙面甚至出现了裂痕，被相关部门鉴定为危房。
当时，有大概1年的时间，学校把教师和100多名学生分成两拨儿，分别安排在村里的一处民房和学校里相对完好的教室上课。宋文兴回忆道：那个民房条件非常艰苦，一半是厨房，一半被当作教室，学生的课桌都是用砖块和木板搭成的。
2005年，在希望工程的资助下，肖庄小学三层教学楼建设完成，学生

们搬进了宽敞明亮的新教室，这也成为这所山村小学学习环境巨变的起点。
此后，学校在爱心人士的支持下修建了教师宿舍，为离家较远的教师改善住宿条件；改造操场的塑胶跑道、修建学生食堂，为学生改善运动、饮食条件。
许开放是在教师宿舍建成的2016年来到肖庄小学工作的，此前，她曾在深圳一家钢琴培训机构担任教师。对于选择返乡成为一名特岗教师，许开放解释道：我自己是农村出来的，其实内心一直觉得农村的孩子可能更需要像我这样的老师。（下转6版）